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З іншого боку, багатьох видів позакласної роботи, такі, наприклад, створення учнівського колективу, 
організація суспільно корисної праці, численні види моральної і художньо-естетичної діяльності учнів, 
безпосередньо не входить у обов'язки вчителів-предметників і покладаються на класного керівника. 

Інститут класних керівників має власну історію. До 1917 р. в гімназіях та інших середніх навчальних закладах 
Російської імперії існувала посаду класного наставника, яку призначалися штатні викладачі, відповідали за 
виховання учнів і які здійснювали наглядали за їх поведінкою. Було засновано також посаду помічника класного 
наставника, чи класного наглядача, який штрафував за поведінку як і у класі так і «поза школою». 

У своєрідній формі цей інститут існує і у сприйнятті сучасних школах деяких розвинених країн. У Бельгії, 
наприклад, вчителя не займаються вихованням і дисципліною учнів. Їх обов'язок – забезпечувати повний обсяг знань 
учнів у тій оьласті предмета, що вони викладають. Решта – турбота вихователів. Вони додивляються за порядком у 
класі та друзі проводять позакласові заходи. Цю посаду найчастіше беруть молоді, у бельгійських школах більшість 
вчителів жінки. 

Класний керівник - педагог, здійснює організацію, координування і проведення позаурочної виховної роботи у 
закріпленому його класі. Основне завдання класного керівника - скоординувати всі виховні впливи школярів задля 
розвитку особистості у вигляді включення в різноманітні види роботи і взаємовідносин[8, с.13]. 

Він вирішує завдання у відповідності зі специфікою віку учнів, що склалися у класі взаємовідносинами. 
Взаємини із кожним учням будуються класним керівником з урахуванням її індивідуальних особливостей. 
Діяльність класного керівника полягає в потребах кожної конкретного класного колективу, кожної конкретної 
дитини, і головна складова її - сприяння саморозвитку особистості, її творчий потенціал, забезпечення активної 
соціального захисту дитини, створення необхідних і належних умов для активізації зусиль дітей з рішенню власних 
проблем. 
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МОРАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У СУЧАСНІЙ ПЕДАГОГІЦІ США 

Вальчук І.А., студентка, 
Гудовсек О.А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблематика морального виховання молодших школярів в сучасній педагогіці США досліджувалася 
багатьма вітчизняними та зарубіжними вченими. Так, історичний розвиток поглядів на моральне виховання у 
педагогіці США представлено в дослідженнях Л. Гончарова, А. Джуринського, Г. Дмитрієва, В. Жуковського, В. 
Кравця, Т. Левченко, Н. Юсуфбекової та ін. Філософські засади зарубіжних теорій морального виховання розкрито в 
роботах Б. Вульфсона, З. Малькової, К. Шварцман та ін. Порівняльний аналіз практики морального виховання у 
вітчизняних і американських школах здійснено М. Красовицьким. У дослідженнях сучасних науковців розглядалися 
також окремі концепції в педагогіці США: неоконсервативний підхід в системі морального виховання (І. 
Турчанинова), когнітивно-еволюційна теорія морального розвитку особистості (Т. Авксентьєва, В. Галузяк, В. 
Плахтій, Т. Цирліна), гуманістична концепція морального виховання (Л. Бобко, В. Веселова, Дж. Грохульська). 

На початку 80-х років ХХ ст. у США продовжувала переважати тенденція до послаблення виховної функції 
школи. Однак з кінця 1980-х і впродовж 1990-х років мали місце активні намагання змінити ситуацію, що, врешті-
решт, дало позитивні результати. Серед факторів, які негативно впливали на стан морального виховання учнів 
початкової школи, на перше місце можна поставити політизацію навчально-виховного процесу в зв’язку з 
протиборством двох світових соціальних систем. Швидкі темпи науково-технічної революції у США, які не 
супроводжувалися відповідним духовним розвитком, призвели до нівелювання традиційних моральних норм, 
зумовили трансформацію сім’ї і послаблення її виховних функцій, орієнтацію на споживання, активний наступ 
псевдокультури через комерціалізовані засоби масової інформації, а в цілому – різкий моральний занепад 
суспільства. 

До негативних чинників слід віднести й те, що у педагогічних колах США продовжувала панувати думка, 
нібито завданням школи є освіта, а вихованням, особливо моральним, мають займатися сім’я та церква. А звідси – й 
зростання рівня аморальності в американській школі і в суспільстві в цілому. Відсутність належної дисципліни 
вважалася найбільшою проблемою американських державних шкіл. Тут спостерігалися численні випадки девіантної 
поведінки. 

Наприкінці 80-х – на початку 90-х XX ст. років з’явилися виразні ознаки покращення становища моральної 
вихованості у початковій школі. Пожвавилися консервативні тенденції в американській школі, що 
супроводжувались зростанням вимог щодо формування в учнів молодшого шкільного віку суворих моральних норм 
та принципів. Оскільки ж через етнокультурну строкатість американського суспільства жоден комплекс моральних 
цінностей не міг стати прийнятним для всіх, окремі теоретики освіти закликали до активних пошуків нових етичних 
орієнтацій та до компромісів задля спільних моральних принципів. Отже, йшов активний процес пошуків нових 
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форм та методів виховної роботи, які, на думку А. Комбса, К. Роджерса, А. Маслоу, Б. Саймона, Ж. Фрідмана та 
інших, мали “запустити механізм” позитивної моральної та суспільної поведінки: від звички поступатися місцем 
старшим до готовності відгукнутися на чужу біду. Для цього були запропоновані різні педагогічні методики, які 
синтезували найрізноманітніші педагогічні прийоми і форми – від рольових ігор до дискусій про моральні 
альтернативи. Проте на практиці процес морального виховання молодших школярів постійно наштовхувався на 
труднощі, оскільки вчителям доводилось працювати з дітьми, які належали до різних соціальних груп де 
сповідувалися різні моральні цінності. Вони чинили опір будь-яким спробам прищеплювати їм уніфіковану систему 
моралі. Серед педагогів все ще не було узгодженості щодо того, які моральні норми слід засвоювати учням. 

Ступінь моральної  вихованості дітей та учнів, сьогодні серйозно хвилює сьогодні батьків, громадськість, 
уряд в США. Проблема підвищення ефективності морального виховання є стрижневою у  педагогічній практиці цієї 
країни. Наука і освіта в США розвиваються в досить сприятливих умовах, не перебуваючи під контролем держави 
або будь-якої партії. Американська педагогіка відзначається своєю практичною спрямованістю та 
експериментальною базою. У багатьох американських школах накопичено достатній досвід морального виховання 
учнів, що базується на таких основних принципах американського суспільства, як повага до особистості, її прав, до її 
самостійного і вільного вибору, індивідуалізм, вільний саморозвиток тощо. Тому врахування багаторічного досвіду 
практичної реалізації принципів демократії і гуманізму у вихованні учнів у цілому, і у моральному вихованні 
зокрема, має важливе значення для процесу гуманізації і демократизації освіти України. 

Однак в організації морального виховання в школах США є серйозні й складні проблеми. Деякі з них 
співзвучні з відповідними  проблемами української школи. В умовах глибокої кризи духовності й моралі значної 
частини американської молоді проблема морального виховання в загальноосвітніх школах США перетворилася у 
національну. Зростання  дитячої та підліткової злочинності, наркоманії стимулювало проведення різних досліджень у 
сфері оптимізації морального виховання.  

Відновлення морально-етичного виховання в державних школах США відбувалося не лише за рахунок 
відмови від ліберальних підходів, які заперечували існування універсальних моральних цінностей, та повернення до 
традиційної моделі морального виховання, але й шляхом обґрунтування нових концепцій, завдання яких полягало в 
розробці виховних методик, спрямованих на прищеплення дітям моральних цінностей, що визнаються більшістю 
американців.  

У 90-х роках ХХ ст. набули поширення діяльнісний та аналітичний підходи до морального виховання, 
концепція турботи та теорія комплексного виховання цінностей. 

Представниками аналітичного підходу до морального виховання є A. Еліс, Г. Келі, М. Скрівен, професори 
Монтклерського державного університету США Ф. Гуїн, М. Ліпман, Е. Шарп та ін. Вони активно займаються 
вивченням особливостей критичного мислення, його ролі у виховному та навчальному процесі, розробляють основи 
навчання учнів демократії тощо. Прихильники даного підходу вважають, що для формування певних моральних 
цінностей не достатньо лише культивувати безпосередні емоційні реакції чи безперервно твердити про них. Замість 
цього потрібно допомогти дітям зрозуміти їх сутність та реалізувати в житті, навчити вихованців думати про них 
самостійно, а не просто висловлювати готові реакції на відповідний стимул [2, с.110]. 

Критичним є ставлення до традиційних методів морального виховання учнів молодших класів. Настанова 
вважається не найкращим способом формування цінностей. Так, М. Ліпман стверджує, що вчителі не повинні 
проповідувати власні чи загальноприйняті цінності та переконання, прийнявши які, як здається вихователям, учні б 
тільки виграли. Вони повинні забезпечити умови, за яких учні дійшли до цих же висновків шляхом власних 
міркувань. Саме це може гарантувати механізм спільнот допитливих, які визнаються головою формою морального 
виховання [2, с. 119]. 

Процес обговорення моральних проблем передбачає активну когнітивну діяльність учнів, що включає 
подолання таких явищ, як суперечливі емоції, нелогічність, помилковість суджень, небажання іти на компроміс, 
неповага до чужої думки. 

У процесі діяльності спільнота допитливих керується принципами, що суттєво відрізняються від принципів 
традиційного виховання [3, с. 73-74]. 

1. Принцип абсолютного позитивного ставлення. Передбачає відмову від оцінювання дій учнів як успішних 
лише у разі їхньої відповідності очікуванням чи стандартам певної авторитетної особи чи інстанції. 

2. Принцип переходу до порядку через хаос. На відміну від принципу поступовості, в якому "хаотичні 
явища" на зразок порушення дисципліни розцінюються як негативні, а вчителям наполегливо рекомендують уникати 
їх, у моделі спільноти допитливих подібні явища інтерпретуються як природні й, досить часто, необхідні 
інтегративні реакції на певні моменти групової динаміки. У цьому розумінні хаос указує на можливість переходу на 
вищий етап розвитку, що вирізняється ознаками необоротності та нелінійності: необоротність означає те, що жодна 
відкрита соціальна система не спроможна на пряме відновлення колишнього стану; нелінійність передбачає, що 
зміна далеко не завжди відбувається у формі поступового кількісного накопичення. 

3. Принцип невизначеності (ні швидкість, ні стиль, ні результати групового процесу не можуть бути 
заздалегідь передбачені). У моделі "спільноти допитливих" усі її компоненти – індивід, група та програмовий зміст – 
становлять єдине ціле. Результати взаємодії цих компонентів малопередбачувані: елемент, який гальмує розвиток 
системи, згодом може взяти на себе функцію конструктивного перетворення, що сприяє появі неадитивних 
новоутворень. 

4. Принцип колективного суб'єкта як спільної групової ідентичності, взаємного залучення й розподіленої 
відповідальності. У моделі спільноти допитливих колективний суб'єкт трактується як умова саморегуляції. Індивід і 
соціум тут є відкритими системами, які забезпечують єдність у багатоманітності, автономію у взаємозалежності, 
індивідуальне здоров'я як елемент і результат групового здоров'я. 

Таким чином, аналітичний підхід до морального виховання ставить за мету навчити учнів приймати 
моральні рішення на основі ґрунтовного аналізу моральних проблем, перевірки достовірності фактів, визначення та 
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аналізу альтернативних рішень, оцінювання фактів на основі критичного мислення, при цьому увага зосереджується 
на соціально прийнятих цінностях. Ефективним шляхом реалізації положень аналітичного підходу є учнівські 
спільноти допитливих, що являють собою добровільні об'єднання учнів, які моделюють науково-пошукову 
діяльність товариства дослідників: займаються постановкою та розв'язанням морально-філософських питань, 
продукуванням і обговоренням ідей, генеруванням гіпотез, оцінюванням можливих наслідків тих чи інших 
моральних рішень. На нашу думку, такий підхід є особливо актуальним для вивчення вітчизняними науковцями, 
оскільки він сприяє формуванню свідомої життєвої позиції особистості, її критичного ставлення до цінностей, які 
активно нав'язуються сучасним суспільством, та успішному. 

Отже, моральне виховання школярів американських шкіл стало актуальною проблемою сьогодення, на 
даному етапі з новою силою розгорнулася боротьба за повернення пріоритету моральних цінностей у стіни школи. 
Першорядну роль  у появі згаданих позитивних зрушень зіграло активне втручання держави на всіх її рівнях – 
федеральної влади та органів освіти штатів, зокрема з питань фінансування освіти. Важливого значення надається 
також систематичному і ґрунтовному вивченню громадської думки про стан американської школи і шляхи 
поліпшення її роботи. Воно проводиться щорічно товариством “Фі Дельта Капа” (“Phi Delta Kappa”) спільно з  
інститутом Геллапа, а також іншими державними і громадськими організаціями [1, с. 381].  

Однак робота по моральному вихованню сучасних  школярів все ще не має чітко визначеного спрямування, 
що спонукає науковців шукати нові шляхи розв‘язання актуальних проблем цієї тематики. Так, Кевін Раян у своїй 
книзі «Нове моральне виховання» підкреслює активну роль вчителя у виховному процесі і пропонує йому керуватися 
правилом “п‘яти E”: example (приклад), explanation (пояснення), exhortation (заохочення), environment (навколишнє 
середовище) та  experience (досвід) [4, с.142]. 

Сучасний американський молодший школяр є не лише активним членом групи, а й членом сучасної 
американської сім‘ї, яка покладає на нього не так багато зобов‘язань. Науково-технічний прогрес та загальний 
високий рівень життя значно спростив перелік обов‘язків молодої людини, такі як допомога по дому чи по 
господарству. Це в свою чергу призвело до формування егоїстичного покоління, зосередженого на собі і на власних 
потребах. Лише невеликій частині його представників вдалося навчитись акцентувати увагу не лише на власній 
особі, а й на проблемах інших людей. 
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Впровадження ІКТ (інформаційно-комунікаційних технологій) в освітню систему України та формування 
єдиного інформаційно-освітнього простору – пріоритетні напрями інформаційного суспільства. Перед системою 
освіти ставиться низка завдань, щодо формування нових умінь і знань учнів в умовах інформатизації усіх галузей 
виробництва. Освіта має орієнтуватися на перспективи розвитку суспільства. А це означає, що в сучасній освіті 
необхідно застосовувати найновітніші інформаційні технології. Розвиток і впровадження ІКТ спрямовані на їх 
комплексне інформаційно-ресурсне й методичне забезпечення.[4] 

Кожний шкільний предмет здатний суттєво вплинути на менталітет людини, яка формує себе як 
особистість, на методи вирішення не тільки шкільних завдань, а й навколишнього середовища. Сучасний випускник 
школи повинен мати компетенцію використання інформаційних технологій, тобто технологій, що проектуються 
сучасною індустрією як в освіті, так і в повсякденному житті. Нові інформаційні технології відкривають учням 
доступ до нетрадиційних джерел інформації, підвищують ефективність самостійної роботи, дають нові можливості 
для творчості, знаходження і закріплення будь-яких професійних навичок, дозволяють реалізовувати принципово 
нові форми і методи навчання.[1,37] 

Трудове (профільне) навчання є одним з тих навчальних предметів, що дає багатий матеріал для 
відпрацювання найрізноманітніших методів і прийомів роботи з інформацією. Викладання трудового (профільного) 
навчання пов’язане з використанням великого обсягу різноманітної інформації, що робить застосування ІКТ 
особливо ефективним, оскільки дозволяє дуже швидко опрацювати цю інформацію і представити її у вигляді у 
вигляді таблиць, схем, діаграм, фото, відеовизначити залежність між різними об’єктами і явищами, будовою та 
функціями.[5] 

Вивчаючи профіль «Агровиробництво» учні повинні засвоїти відповідні знання про основи сучасного 
сільського господарства, а також відповідні вміння та навички. Для формування в учнів таких знань у школі повинна 
бути створена відповідна матеріально-технічна база. Даний процес потребує також, як видно з досліджень педагогів і 
психологів спеціальної організації навчально-виховного процесу на заняттях з трудового навчання.[5] 

Наприклад при вивчення теми «Особливості технологій обробітку грунту» доречно використовувати 
мультимедійну презентацію. Демонструючи презентацію учні знайомляться з особливостями передпосівного 
обробітку ґрунту.  Вчитель звертає увагу учнів на його залежність від грунтово-кліматичної зони, характеру ґрунту, 
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